

நா.மு.நா.டு

EELA NADU

சுழநாடு		
சந்தா விபரம்.		
இந்தியா - இலங்கை		
	வாரப்பதிப்பு உட்பட	வாரப்பதிப்பு மட்டும்
1 வருடம்	48-00	1-00
6 மாதம்	25-00	6-50
3 மாதம்	13-00	3-25

புள்ளி 389 National Tamil Daily தேசிய தினசரி தயார்பெட்டி: எண் 49
 மலர் 6 யாழ்ப்பாணம் சோபகிருது பங்குனி 19 ஆம் நாள் துலகூதா 17 (1464) புதன்கிழமை இதழ் 51

கூட்டு அரசாங்கம்: இடதுசாரி ஆதரவில்லை?

கூப்பன் ஒன்றுக்கு 2½ அவுன்ஸ் சர்க்கரை

வருகிற திங்கட்கிழமை முதல் வழங்கப்படும் யாழ்ப்பாணம், புதன் எதிர்வரும் புதுவருடத்தை முன்னிட்டு வருகிற திங்கட்கிழமை 6-ம் திகதி முதல் அரிசிக் கூப்பன் ஒன்றுக்கு ஓரண்டரை அவுன்ஸ் சர்க்கரை வீதம் வழங்கப்படும் என உதவி உணவுக் கட்டுப்பாட்டதிகாரி திரு. சிவப்பிரகாசம் அறிவித்திருக்கிறார்.

ஒரு ரூத்தல் சர்க்கரையின் விலை 6½ சதமாகும்.

எல்லாக் கூப்பன் கடைகளிலும் சர்க்கரையைப் பெற்றுக் கொள்ளலாம் என்றும் இதற்காக தனிப்பட்ட பர்மிட்டுகள் வழங்கப்பட மாட்டாது என்றும் அவர் மேலும் கூறினார்.

அடுத்த வாரம் முதல், கூப்பனுக்கு பர்மா பச்சை அரிசி வழங்கப்படுமென்றும், கடந்த சில வாரங்களாக வழங்கப் பட்ட பழைய பச்சை அரிசியின் கையிருப்பு தீர்ந்துவிட்டதால் பர்மாவிலிருந்து கிடைத்துள்ள பச்சை அரிசி வழங்கப்படும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

இன்னும் சில வாரங்களுக்குப் பின் மில்சாட் அரிசி விறியோகிக்கப்படும் என எதிர்பார்ப்பதாயும் அவர் கூறினார்.

மத்தியஇணைப்புக் கமிட்டி கூட்டத்தில் முடிவில்லை

ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக்கட்சியுடன் சேர்ந்து கூட்டு அரசாங்கம் அமைக்கும் யோசனைக்கு இடதுசாரி ஐக்கிய முன்னணியின் மத்திய இணைப்புக் கமிட்டியின் கூட்டத்தில் ஆதரவு கிடைக்கவில்லையென அறியப்படுகிறது. இணைப்புக் கமிட்டியின் கூட்டம் நேற்றிரவு பொரணையிலுள்ள கம்யூனிஸ்ட் கட்சிக்காரியாலயத்தில் நடைபெற்றது. இடதுசாரி ஐக்கிய முன்னணியின் கொள்கைத் திட்டங்களை அடிப்படையாகக் கொண்ட பொது வேலைத் திட்டத்தை ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக்கட்சி ஏற்றுக் கொள்ளாத வரை கூட்டு அரசாங்க யோசனைக்கு இடமில்லையென இணைப்புக் கமிட்டி கருத்துத் தெரிவித்ததாக அறியப்படுகிறது.

இணைப்புக் கமிட்டிக்கூட்டத்தில் ஸ்கா சமசமாஜக்கட்சித் தலைவர் டாக்டர் என். எம். பெரேரா, கம்யூனிஸ்ட்கட்சித் தலைவர் டாக்டர் எஸ். ஏ. விக்கிரமசிங்கா, எம். ஈ. பி. சிலவர் திரு. பிவிபு குணவர்தன ஆகியோரும் கலந்து கொண்டனர்.

பிற்போக்கு சக்திகளை முறியடிக்கமட்டும் ஒத்துழைப்பு இடதுசாரி ஐக்கிய முன்னணி மத்திய கமிட்டி அறிக்கை

கொழும்பு, செவ்வாய் அறிக்கை வெளியிட்டுள்ளது. அந்த அறிக்கையில் மேலும் கூறப்பட்டுள்ளதாவது: இப்போதுள்ள இந்த நெருக்கடியான சூழ்நிலையில் ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக்கட்சியிலுள்ள இடதுசாரி முற்போக்கு சக்திகள் யு.என்.பி. யினரின் பிற்போக்கு சக்திகளை தடுக்க முயற்சி மேற்கொள்வதோடு இடதுசாரிகள் சார்புள்ள தீர்வுகாண நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டும். ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக்கட்சியிலுள்ள இடதுசாரிச் சக்திகளுடன் இந்த நோக்கத்துக்காக ஒத்துழைக்க இடதுசாரி ஐக்கிய முன்னணி தயாராக இணைப்புக் கமிட்டி (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

மயக்கமானவருக்கு நான்கு மணித்தியாலமாக சிகிச்சையளிக்கப்படவில்லை யாழ். ஆஸ்பத்திரி சம்பவம்பற்றி அசைஸ் நீதமன்றத்தில் பிரஸ்தாபம்

யாழ்ப்பாணம், புதன் பொலிஸ் வாக்கு முலத்தில் யாழ்ப்பாணம் கூறியது உண்மையாக இருந்தால், இங்கு கூறியது உண்மையில் வென்றும், இங்கு கூறியது உண்மையாக இருந்தால், பொலிஸ் வாக்கு முலத்தில் தான் கூறியது உண்மையில் வென்றும், ஊரணி கொலை முயற்சி வழக்கில் சாட்சியமளித்த வயிரமுத்து கூறினார்.

இவ்வழக்கு, முன்னரவது தினமாக தொடர்ந்து நீதியரசர் டாக்டர் ஏச். டபிள்யூ. தம்பையா கியூ. வி. முன்னிலையில் நேற்றுக் காலை விசாரணைக்கு எடுத்து கொள்ளப்பட்டபோது, நேற்று முன்தினம் விசாரணையின் போது சாட்சி கூண்டில் மயங்கி விழுந்த வயிரமுத்து, கதிரையில் இருந்து சாட்சியமளிக்க அனுமதிக்கப்பட்டார்.

வயிரமுத்து அவசர சிகிச்சைக்காக யாழ்ப்பாணம் பெரிய ஆஸ்பத்திரியில் காலை 10 மணிக்கு அனுமதிக்கப்பட்டு காலை 3 மணிக்கே டாக்டரால் பரிசோதனை செய்யப்பட்டார் என்ற விஷயம் நேற்றைய விசாரணையின் போது தெரியவந்தது.

மயக்கமடைந்த வயிரமுத்து சாட்சியமளிக்கத் தகுதியுடையவரா? என்ற விஷயத்தை முடிக்குரிய வழக்கறிஞர் நீதியரசரின் கவனத்துக்குக் கொண்டுவந்ததை தொடர்ந்து இதுசம்பந்தமாக டாக்டர் சண்முகநாதன், டாக்டர் ஆனந்தராசா, டாக்டர் குகநாதராசன் பின்கால் பியோன் டேவிட் ஆகியோர் சாட்சியமளித்தார்கள்.

பின்கால் பியோன் சாட்சியமளிக்஑ும்போது மயக்கமடைந்த வயிரமுத்து காலை 10-50 மணிக்கு யாழ்ப்பாணம் பெரிய ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டதாக கூறினார்.

டாக்டர்குகநாதராசன் சாட்சியமளிக்஑ும்போது தான் பரிசோதனை செய்தசமயம் மயக்கமடைந்த வயிரமுத்து விந்நாடி ஒட்டம் குறைவாக இருந்ததாகவும் ஜூரத்திற்கான அறிஞறி காணப்பட்டதாகவும் கூறினார்.

டாக்டர் சண்முகராசா சாட்சியமளிக்஑ும்போது கூறியதாவது: மயக்கமடைந்தவரை நான் காலை 3 மணிக்கு பரிசோதனை செய்தேன். அவரின் நிலைமை சரியாக இருந்தது. எனது கடமை நேரம் காலை (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

அரசாங்கத்துடன் கூட்டுச் சேரும் யோசனையை சமசமாஜக் கட்சியின் ஒருபிரிவினர் கடுமையாக எதிர்ப்பதால் விரைவில் கட்சியின் பொதுக் கூட்டமொன்றைக் கூட்டி விவாதிப்பதென கட்சித் தலைமைப்பீடம் முடிவுசெய்துள்ளதாக அறியப்படுகிறது.

மகாஜன எக்ஸ்ப் பெரமுனை யிலும் கருத்து வேறுபாடு ஏற்பட்டுள்ளதாக அறியப்படுகிறது.

தலாய்லாமா இலங்கை வருவார்?

புதுடில்லி, மார்ச் 31 தலாய்லாமா இவ்வாண்டு பிற்பகுதியில் அண்டையிலுள்ள சில பெளத்த நாடுகளுக்கு விஜயம் செய்வார் என இந்திய வெளிநாட்டு அதிகாரி ஒருவர் கூறினார்.

தென்னை மரத்தில் திருவடிவம்

யாழ்ப்பாணம், புதன் நடராஜப்பெருமானின் நடனத் தோற்றத்தைப் போன்ற உருவ அழைப்பு ஆணைப்படுத்திக்கு அருகேயுள்ள ஒருவரது வளவில் நிற்கும் தென்னை மரத்தில் தோற்றப்படுவதாக பல்லாயிரக்கணக்கானோர் சென்று பார்வையிட்டு வருகின்றனர்.

இந்த இடத்தில் சிலர் கற்பூரம் கொழுத்தி வழிபட்டனர் சிலர் பொங்கி வழிபாடு செய்தனர்.

ஷேக் அப்துல்லா விடுதலை?

ஸ்ரீலங்கா, மார்ச் 31 சிறை வைக்கப்பட்டிருக்கும் முன்னாள் காஷ்மீர் பிரதமர் ஷேக் அப்துல்லா வை விடுதலைசெய்வதென தமது அரசாங்கம் தீர்மானித்திருப்பதாய் காஷ்மீர் பிரதமர் திரு. சாதிக் இன்று அறிவித்தார். காஷ்மீரில் இப்பொழுது அமைதி நிலவுவதாகவும் ஷேக் அப்துல்லா மீதுள்ள வழக்கில் அரசியல் அம்சங்களைக் கருத்தில்கொண்டு அவரை விடுதலைசெய்ய முடிவு செய்துள்ளதாகவும் திரு. சாதிக் தெரிவித்தார். விடுதலைசெய்யும் திகதி பற்றி இன்னும் முடிவுசெய்யப்படவில்லை.

300 பேர் வசிக்கும் இடத்தில் ஓரேயொரு கிணறு!

நல்லூர், புதன் மார்ச் 30 சிற்பாணமைத் தழிழர்கள் வாழும் பகுதியில் ஒரு கிணறும் ஒரு குளமும் மட்டுமே இருப்பதால், அப்பகுதி மக்கள் பெரிதும் கஷ்டத்திற்குள்ளாகியிருக்கிறார்கள்.

கரவெட்டி மேற்குமத்தொளி வட்டாரத்தில் வாழும் சுமார் 300 சிற்பாணமைத் தழிழர் மக்கள் குடிப்பதற்கு, குளிப்பதற்கும் நீர்வசதியில்லாமல் கஷ்டப்படுவது மேலதிகாரிகளின் (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

“கிராமத்தின் அபிவிருத்திக்கு பலநோக்கச் சங்கங்கள்”

உருப்பிட்டி, செவ்வியடி ஐக்கிய பண்ட சாலை நெல்வியடி பலநோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கமாக மாற்றியமைப்பதற்கான விசேஷ பொதுக்கூட்டம் ஒன்று நெல்வியடி சனசபுகளில் உதவி கூட்டுறவு ஆணையாளர் திரு. எஸ். மதிபாலசிங்கம் தலைமையில் நடைபெற்றது.

“ஒரு கிராமத்தின் பொருளாதார விருத்திக்கு பலநோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் வழிகோலலாம். இச்சங்கங்களுக்கு அங்கத்தவர்கள் தொகை பெரிதல்ல, உண்மையாக உழைக்கக்கூடிய ஒரு சில அங்கத்தவர்களேனும் கூட்டுறவு இயக்க மூலம் அக்கிராமத்துக்கே புது வாழ்வு சமைக்கலாம்” என்று தலைவரகூறினார்.

நெல்வியடி பட்டினசபைத் தலைவரும் முன்னர் உதவி கூட்டுறவு ஆணையாளரும் யாழ்ப்பாணம் பிழிச்சிக் கல்லூரி அதிபருமாகிய திரு. வே. ச. பொன்னையா குறிப்பிட்டாதாவது:

பொருளாதார வளர்ச்சிக்காகத்தான் கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் இருக்கின்றன. உணவுப் பொருட்கள் பற்றாக்குறை ஏற்பட்டுள்ள இந்த நாட்களிலே எமது அரசாங்கம் இறக்குமதியைக் கட்டுப்படுத்தி கூடாத வெள்ளைமக்கள் அரிசியைப் பொதுமக்களுக்கு விநியோகம் செய்கிறது. குரக்கன், சாமை,

தினா முதலிய மாற்றுணவுப் பொருட்களை நம்மவர்கள் செய்கைபண்ணுவது அரிதாகி விட்ட காரணத்தினால் தான் இந்த இழிநிலை இன்று ஏற்பட்டுள்ளது.

இக்கிராமத்திலிருந்து 50-100 படித்த ஊரைகள் வன்னிராட்டில் சென்று முடிக்கரிய நிலங்களில் குடியேறி ஒரு புதிய கிராமத்தை உருவாக்கவேண்டும். இவ்வாறு குடியேறி பொருளாதாரத்தை விருத்தி செய்துகொண்ட பின்னர் தான் தமிழர் தம் உரிமைக்காகப் போராடி வெற்றி பெறமுடியும்.

30 லட்சம் தமிழர்களும் அவர்களது பிற்சந்ததியினரும் நல்லபடி வாழ வேண்டுமானால் தன்னலம், பொறுமை-போட்டி, பூசல்கள் ஒழிந்த பொது நோக்குடைய பலர் கிராமங்களில் தோன்ற வேண்டும்.

பின்வருவோர் எகமனதாக நெல்வியடி பலநோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்க நிர்வாகிகளாகத் தெரிவு செய்யப்பட்டனர்.

தலைவர்: திரு. எஸ். எஸ். சபாரத்தினம்-உபதலைவர்: திரு. பொ. சிவப்பிரகாசம், செயலாளர்: திரு. ச. சுப்பிரமணியம், நிர்வாக சபை அங்கத்தவர்கள்: திருவாளர்கள்: சி. வேலாயுதம், கே. கந்தையா, கே. முத்துக்குமாரு, கே. மயில்வாகனம், எஸ். இரத்தினசிங்கம், கே. இரத்தினசிங்கம்.

புங்குடுதீவில் தண்ணீர் கஷ்டம்

ஊர்காவற்றுறை, செவ்வியடி - மட்டத்துவெளி வட்டாரத்திலும் வேறு சில இடங்களிலும் குடிதண்ணீர் க்காக மக்கள் கஷ்டப்படுகின்றனர். ஆண்டுதோறும் இம் மக்கள் அனுபவித்துவரும் இக்கஷ்டத்தைப் போக்க 'சுழாய்நீர் திட்ட விநியோகம்' செயல்படவேண்டுமென மக்கள் முயற்சிசெய்து வருவதாக அறியப்படுகிறது.

ஆசிரியருக்குக் கடிதம் புதிய கட்டிடம் அவசியமா?

முல்லைத்தீவு கரிக்கட்டு முலை தெற்கு கிராமசபைக்கென்று ஒரு காரியாலயம் 1956-ம் ஆண்டில் அரசாங்கத்தின் உதவியுடன் கட்டி கொண்டு அப்போது இருந்த கிராமசபையினரால் சகலருக்கும் வசதியான போக்குவரத்துள்ள இடமான அளம்பிலில் கட்டப்பட்டது இக்காரியாலயத்திலேயே சென்ற 10 வருட காலமாக மேற்படி கிராமசபை இயங்கி வருகின்றது.

ஆனால் தற்போதுள்ள கி. சபையினர் செம்மலை என்னும் கிராமத்தில் ஒரு காரியாலயத்தைக் கட்டவேண்டும் எனத் தீர்மானித்து அதற்கான கேள்விப்பட்டதிரங்கனையும் கோரியுள்ளனர்.

அளம்பில் கிராமத்தில் தற்போது இயங்கிவரும் காரியாலயம் உள்ள இடத்திலிருந்து அரைமல்தூரத்தில் உள்ள செம்மலைக்கிராமத்தில் மற்றொரு காரியாலயமா?

எனவே இதைப்பற்றி அரசாங்கமும் சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகளும் கவனம் செலுத்தி அரசாங்கத்தினதும் பொதுமக்களினதும் பணம்வினா முறையில் செலவிடப்படுவதைத் தடுக்கும்படி வேண்டுகிறோம்.

மோ. பேதுருப்பிள்ளை, முல்லைத்தீவு.

திருக்கேதிச்சர திருப்பணிச்சபை நிதிநீட்ட நடவடிக்கை

யாழ்ப்பாணம், செவ்வியடி லைவத்தீஸ்வரர் வித்தியாலய மண்டபத்தில் திருக்கேதிச்சர சுவாமிகோயில் திருப்பணி நிதிச்சபைக் கூட்டம் திரு. வி. கே. சின்னையா தலைமையில் சென்ற சனிக்கிழமை மாலை நடைபெற்றது. இக் கூட்டத்தில், சுவாமி கோயில், கர்ப்பக்கிரகம், அர்த்தமண்டபம், மகாமண்டபம் கருவிக் கற் திருப்பணியாகச் செய்து முடிப்பதற்கு ஏறக்குறைய இரண்டு லட்சரூபாயாகும் என்று மதிப்பிடப்பட்டிருப்பதாக புனருத்தாரண சபைத் தலைவர் சேர் கந்தையவைத்திராதன் அறிவித்துள்ளதாக சங்கக் காரியதரிசி கூறினார்.

பின்னர் இப்பணத்தைச் சேர்ப்பதற்கு வேண்டிய வழிவகைகள் ஆலோசிக்கப்பட்டன. இந்தப் பணம் சேர்ப்பதற்கு ஆரம்பத்தில் யாழ்ப்பாணம் குடாநாட்டில் தீவிர முயற்சி எடுக்கவேண்டுமெனத் தீர்மானித்து, குடாநாட்டுக் காரியாதிகாரி வட்டாரங்கள் ஒவ்வொன்றிலும் கிளைச்சபைகள் நியமிக்க வேண்டுமென்றும், அச்சபைகளை நிறுவுவதற்கு வேண்டிய ஒழுங்குகளைச் செய்வதற்கு ஒவ்வொரு காரியாதிகாரப் பகுதிக்கும் செயற்குழு நியமிக்கப்பட்டது.

அடுத்தமாத ஆரம்பத்தில் திருக்கேதிச்சர அலங்காரத் திருவிழா முடிவடைந்தவுடன் நிதி திரட்டுவதற்கு வேண்டிய முயற்சிகள் எடுப்பதென முடிவு செய்யப்பட்டது. 1964-ம் ஆண்டு நிறைவேய்தமுன் நிதி திரட்டு வேலை முடிவு பெற வேண்டுமெனவுத் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

‘தேயிலைத் தொழில் பாதிக்கிறது’

கொழும்பு, செவ்வியடி தேயிலைத் தொழில் மீது அதிகவரி சுமத்தப்பட்டிருப்பதையும், ஆலைகளுக்கும் வாகனங்களுக்கும் உபகரணங்கள் கிடைப்பது கஷ்டமாய் இருக்கிறதென்றும் ஹேவாஹெட்ட மாவட்ட தோட்டத்துறைமார் கழகத் தலைவர் திரு. தியாகராஜா சங்கக் கூட்டத்தில் பேசும்போது கூறினார். இறக்குமதி கட்டுப்பாட்டைத்தளர்த்தி, பயிர்த் தொழிலுக்கான உயர்ந்த வரியைக் குறைப்பதுமூலம் அரசாங்கம் இவற்று சிவாரணம் அளிக்கவேண்டும் என்றும் அவர் கூறினார்.

ஒரு பெண் உட்பட 14 பேர் போட்டியின்றி தெரிவு பண்டத்தரிப்பு கிராம சபை தேர்தல்

சுழியூர், செவ்வியடி பண்டத்தரிப்பு கிராமசபையின் தேர்தலுக்கு நியமனப்படுத்தியிருக்கின்ற தேர்தல் அதிகாரியால் அண்மையில் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது. இருபது வட்டாரங்களிலிருந்து கிராமசபையில் தற்போதைய தலைவர் உட்பட பதினான்கு வட்டாரங்களுக்கு அங்கத்தவர்கள் போட்டியின்றி ஏகமனதாகத் தெரிவுசெய்யப்பட்டனர். அப்பேட்சகர்கள் விபரம் வருமாறு:-

- 1-ம் வட்டாரம்: ரி. தியோகுப்பிள்ளை, வி. எப். செல்வத்துரை.
- 2-ம் வட்டாரம்: பி. தியாகராசா, வி. இராசரத்தினம்.
- 3-ம் வட்டாரம்: திருமதி பேர்வி அத்தனசியார் (போட்டியில்லை).
- 4-ம் வட்டாரம்: எம். அந்தோனிப்பிள்ளை, ஏ. ஞானப்பிரகாசம்.
- 5-ம் வட்டாரம்: எஸ். சபாபதிப்பிள்ளை (போட்டியில்லை).
- 6-ம் வட்டாரம்: இ. இராமவிங்கம் (போட்டியில்லை).
- 7-ம் வட்டாரம்: ரி. மு. கேசு, வி. தம்பிப்பிள்ளை.
- 8-ம் வட்டாரம்: எஸ். மார்க்கண்டு, எப். எக்ஸ். வி. சந்திரசேகரா.
- 9-ம் வட்டாரம்: எஸ். ஞானப்பிரகாசம், வி. செல்வத்துரை.
- 10-ம் வட்டாரம்: ஏ. சந்தியோகு (போட்டியில்லை).
- 11-ம் வட்டாரம்: வி. மயில்வாகனம் (போட்டியில்லை).
- 12-ம் வட்டாரம்: ஏ. சுவாமிப்பிள்ளை (போட்டியில்லை).
- 13-ம் வட்டாரம்: ஏ. பிரான்சிஸ் (போட்டியில்லை).
- 14-ம் வட்டாரம்: எஸ். நாகமுத்து (போட்டியில்லை).
- 15-ம் வட்டாரம்: பி. குமாரசிங்கம் (போட்டியில்லை).

- 16-ம் வட்டாரம்: எஸ். எஸ். குசைப்பிள்ளை (போட்டியில்லை).
- 17-ம் வட்டாரம்: ஏ. மரியாம்பிள்ளை (போட்டியில்லை).
- 18-ம் வட்டாரம்: வி. முத்தையா (போட்டியில்லை).
- 19-ம் வட்டாரம்: கே. சுப்பிரமணியம் (போட்டியில்லை).
- 20-ம் வட்டாரம்: எஸ். கனகசபாபதி (போட்டியில்லை).

“சிறுதொழில்கள் செய்யலாம்”

பருத்தித்துறை, திங்கள் “நாட்டின் முன்னேற்றம் பெரும்பாலும் பெண்களிலே தான் தங்கியுள்ளது. ஆடம்பரமும் டாம்பிகமும் இன்றி சிக்கனத்தைக் கடைப்பிடித்து வருவதுடன் வருவாய்க்கேதுவான சிறுதொழில்களையும் அவர்கள் செய்ய முன்வர வேண்டும்.”

இவ்வாறு வடமராட்சிக் காரியாதிகாரி திரு. ஜே.டி. ஆர். என். தம்பினை மாநாட்டின் நேற்ற்ச்சங்கப் பொதுக்கூட்டத்தில் பேசுகையில் கூறினார். அவர் தொடர்ந்து பேசுகையில்; சுவாமி ஆறுலட்சம் ரூபாய் வெண்காயக் கூடைக்கடாக வெளியே செல்கின்றது; பெண்கள் விருப்பமுடன் இத்தொழிலில் ஈடுபட்டால் இம் பணத்தின் பெரும்பகுதி நமக்கே வந்தடையும் என்றார். நடப்பு வருட உத்தியோகத்தர்களாகப் பின்வருவோர் தெரிவுசெய்யப்பட்டனர். பேஷ்கர்: திருமதி சிவபாக்கியம் கந்தசாமி, தலைவி: திருமதி நாகேஸ்வரி முருகேசு, காரியதரிசி: சுகிர்தரத்தினம் மகாதேவன்.

வியாபாரம் பெருக விளம்பரம் செய்க

றிகல் (யாழ்ப்பாணம்)
REGAL — JAFFNA
NOW SHOWING
Daily at 4-45, 7-00 & 9-45 p. m.
Morning Shows
Sats & Suns at 10-30 a. m.
THE DAY
THE EARTH
CAUGHT FIRE
(Cinemascope) 81

கிங்ஸ்லி பிளாஸா நவா
(கொழும்பு) (வெள்ளவத்தை) (கொம்பளி வீதி)
வெலிங்டன் விஜயா ஸ்ரீ கிருஷ்ணா
(யாழ்ப்பாணம்) (மட்டக்களப்பு) (திருகோணமலை)
விஜிதா மொடேர்ஸ் வெம்பிளி
(ஹட்டன்) (பதுளை) (கண்டி)
கல்யாணி
(நாவலப்பிட்டி)
எம். ஜி. ராமச்சந்திரன்—பி. சரோஜாதேவி
எம். ஆர். ராதா—டி. ஆர். ராஜகுமாரி
எஸ். ஏ. அசோகன்—நாகேஷ்
மற்றும் பலர் நடத்த

ஆர். ஆர். சிக்ஸர்ஸ்
பெரிய இடத்துப் பெண்
டைரக்டர்: இசை: ராமண்ணு விஸ்வநாதன்
பாடல்கள்: ராமமூர்த்தி
கண்ணதாசன் சுகந்தி கிருஷ்ணசாமி

பிரீடம் மார்க் கற்பூரம்

கற்பூரம் வாங்கும்போது 'பிரீடம்' மார்க் கற்பூரம் என்றே கேட்டு வாங்குங்கள். இது ஓர் சிறந்த தயாரிப்பு தயாரிப்பாளர்கள், பிரீ லங்கா இன்டஸ்ட்ரீஸ், ம்லுவாங்கிகாட்.

ஏப்ரல் 8-ந் திகதி தொழிற்சங்க கமிட்டி கூடும் 21 கோரிக்கை கையளிக்கும் தினம் முடிவாகும்

கொழும்பு, செவ்வாய் தொழிற்சங்கங்களின் 21 கோரிக்கைகளில் மாதம் 30 ரூபாய் சம்பள உயர்வு, மேலதிக சம்பள விடுமுறை, மேலதிக ககவீன விடுமுறை ஆகிய மூன்று பிரதான கோரிக்கைகளுக்கு மட்டும் தனியார் துறைக்கு ஒருடம் ரூபா 210 லட்சம் செலவாகும் என இலங்கை முதலாளிகள் சம்மேளனம் அறிவித்திருக்கிறது. பிரதான ஏற்றுமதி, இறக்குமதி, என்ஜினியரிங், கட்டிடப் பிரிவுகள் 113 அங்கத்தினர்களைக்கொண்ட சம்மேளனம் இதுபற்றி ஏற்கனவே தனது அங்கத்தினர்சனூடன் தொடர்பு கொண்டிருக்கிறது. 21 கோரிக்கைகளில் 6 கோரிக்கைகள்

சம்மேளனத்தைப் பாதிக்கிறது எனக் கூறப்பட்டது. இதற்கிடையில் வருகிற ஏப்ரல் 8-ம் திகதி கூட்டு தொழிற்சங்கக் கமிட்டி கூடி, இந்தக் கோரிக்கைகளை உத்தியோகரீதியில் கையளிக்கும் தினம் பற்றித் தீர்மானிக்கும் என தொழிற்சங்க அதிகாரி ஒருவர் கூறினார். இவ்வாண்டு மேதினம் 21 கோரிக்கைகளுக்கான மேதினமாயிருக்குமென அறிவிக்கப்பட்டது. அரசாங்கத்துறையில் இந்தக் கோரிக்கையை நிறைவேற்றுவதானால் வருடம் 1178 லட்சம் செலவாகும் என அறிவிக்கப்படுகிறது.

குருஷ்சேவிலுல் கம்யூனிஸ நாடுகளுக்கு ஆபத்தாம்!

ரஷ்யப் பிரதமர் மீது சீனாவின் நேரடித் தாக்குதல்

புடாபெஸ்ட், மார்ச் 31 சோவியத் பிரதமர் திரு. குருஷ்சேவிலுல், சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் சில முக்கிய தலைவர்களும் இன்று புடாபெஸ்ட் வந்து சேர்ந்தனர்.

சோவியத் பிரதமரின் ஹங்கேரி விஜயத்தையொட்டி, சீன கம்யூனிஸ்ட் கட்சி, பிரதமர் குருஷ்சேவிலுல் கொள்கைகளை நேர்முகமாக வன்மையாகக் தாக்கியுள்ளது. பிரதமர் குருஷ்சேவிலுல் ஒரு பெரிய முதலாளித்துவவாதி என்று தெரிவித்துள்ளது.

"கம்யூனிஸ கொள்கைகளை சரியான முறையில் கடைப்பிடிக்காத திரு. குருஷ்சேவிலுல், கொள்கைகளில் பெரும் மாறுதல்களை ஏற்படுத்தி வருகின்றார் என்றும் இது கம்யூனிஸ நாடுகளுக்கே பெருந் தீங்கை விளைவித்துள்ளதென்றும் சீன தெரிவித்துள்ளது. பிரதமர் குருஷ்சேவிலுலும்

அவரது கொள்கைகளையும் இதற்கு முன்னர் சீன இவ்வளவு மோசமான முறையில் நேரடியாகத் தாக்கவில்லை யென்று மான்ஜோவிலுள்ள ரஷ்ய கம்யூனிஸ வட்டாரங்கள் அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கின்றன.

தற்பொழுது ஹங்கேரிக்கு விஜயம் செய்துள்ள சோவியத் பிரதமர், கடைசியாக 1959-ம் ஆண்டில் இங்கு விஜயம் செய்திருந்தார்.

மாஜி மந்திரி தோல்வி

பத்தேகம், செவ்வாய் பத்தேகம் கிராம சபைக்கு நடைபெற்ற தேர்தலில் முன்னாள் பத்தேகம் எம். பி.யும் பண்டாரநாயகர் அரசாங்கத்தில் போக்கு வரத்து மந்திரியாக இருந்தவருமான திரு. ஹென்றி அபயவிக்ரமாதோல்வியடைந்தார்.

கார் மோதி இருவர் காயம்

காங்கேசன் துறை, செவ்வாய் மயிவிட்டையைச் சேர்ந்த கார் ஒன்று பருத்திக்குறை யிலிருந்து மயிவிட்டையை நோக்கி வந்துகொண்டிருந்த போது பலாவிச் சந்திக்கருகாமையில் ஒரு திருமண வீட்டுக்கு முன்னால் நிற்கொண்டிருந்த இருவர் மீது மோதியதால் இந்த இருவரும் பலத்த காயத்துக்குள்ளானார்கள்.

திருமண வீட்டுக்கு முன்னால் கொண்டிருந்த இந்த இருவரும் காருக்கு முன்னால் வந்த ஜீப் வண்டிக்கு வழி விட்டு ஒரு புறமாகச் சென்ற சமயத்திலேயே இவ்விபத்து நடம்பெற்றதாக அறியப்படுகிறது.

காயமடைந்த இருவரும் ஒருவர் யாழ்ப்பாண ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார். மற்றவர் காங்கேசன் துறை ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார்.

இச் சம்பவத்தைத் தொடர்ந்து அங்கு நின்றவர்கள் கார்ச் சாரதியை தாக்க முற்பட்டதால் சாரதி காங்கேசன் துறை பொலீஸ் நிலையத்தில் சரண்புகுந்தார்.

பெற்றார்- ஆசிரியர் சங்கக் கூட்டம்

கைதடி, செவ்வாய் முத்துக்குமாரசுவாமி வித்தியாசாலைப் பெற்றார்-ஆசிரியர் சங்கப் பொதுக்கூட்டம் சென்ற 'புதன் கிழமை' வித்தியாசாலை மண்டபத்தில் உபதலைவர் திரு. அ. சின்னையா தலைமையில் நடைபெற்றது.

பாடசாலைக்கு இரு வகுப்பறைகள் கட்டுவதற்கு அரசாங்கம் 7257/50 ரூபா மானியம் வழங்கியிருப்பதால் கல்விப்பகுதியாரின் கோரிக்கைக்கிணங்க இச்சங்கம் இவ்வலையைப் பொறுப்பேற்று பூர்த்தி செய்யவேண்டுமென ஏகமனதாக முடிவுசெய்யப்பட்டது.

புதுவாடு நிர்வாகிகள் வருமாறு: தலைவர்: திரு. சி. க. சுப்பிரமணியம், உபதலைவர்: திரு. அ. சின்னையா, காரியதரிசி: திரு. க. சதாசிவம், உபகாரியதரிசி: திரு. சி. சி. சுப்பையா, தலுதிகாரி: திரு. வே. கதிர்காடு.

சவுத் அரகங்க பொறுப்பு இளவரசர் பைசல் ஏற்றுக்கொண்டார்

மக்கா, மார்ச் 31 சவுத் அரேபிய மன்னர் சவுத் தமது பொறுப்புக்களை பட்டத்து இளவரசரான பைசலிடம் ஒப்படைத்துவிட்டார் என்று மக்கா வானொலி இன்று அறிவித்துள்ளது.

கடந்த சில காலமாக நோயுற்றிருக்கும் மன்னர் சவுத், தமது தேகநலனைக் கருதித்தான் பொறுப்புக்களை இளவரசர் பைசலிடம் ஒப்படைத்ததாக அறிவிக்கப்படுகிறது. மன்னரின் பொறுப்புக்கள், இளவரசர் பைசலிடம் ஒப்படைக்கப்படுவது சம்பந்தமாக 58 இளவரசர்கள் கூடி ஆலோசனை நடத்தினர். இதன் பின்னரே இத்தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டது.

புதிய பொறுப்புகள் ஒப்படைக்கப்பட்டதைத் தொடர்ந்து இளவரசர் பைசலை நாட்டை ஆட்சி செலுத்துவார். அரசாங்கத்தின் சகல அதிகாரங்களும் இவரிடம் இருக்கும். மன்னர் சவுத் சுயீனா முற்றிருந்ததிலுல் கடந்த இரண்டு வருட காலமும், இளவரசர் பைசல்தான் மன்னருக்கு உதவியாகவிருந்தார்.

பிற்போக்கு (1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

ராக இருக்கிறது. சமரக்கொடியின் ஆட்சேபம்

வங்கா சமசமாஜக் கட்சியைச் சேர்ந்த 'தீவிர கோஷ்டி' தலைவரான திரு. எட். மண்டி சமரக்கொடி இடது சாரி ஐக்கிய முன்னணியின் இக்கமிட்டி உத்தியோகபூர்வ மன்றது என்றும் இடதுசாரி ஐக்கியமுன்னணியைச் சேர்ந்த கட்சிகள் நிறைவேற்றவேண்டுமென வற்புறுத்தக்கூடிய வகையில் தீர்மானங்கள் நிறைவேற்ற அதற்கு அதிகாரமில்லையென்றும் தெரிவித்துள்ளார்.

நான்கு மணித்...

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) 8 மணிமுதல் 12 மணிவரை, மாலை 3 மணி முதல் 5 மணி வரை மயக்கமடைந்தவரைப் பற்றி எனக்கு ஏற்கனவே தெரிவிக்கப்படவில்லை. யாழ்ப்பாணம் ஆஸ்பத்திரியில் 15 டாக்டர்கள் கடைமையாற்றுகிறார்கள். மயக்கமடைந்தவரை 3 மணிக்கு டாக்டர் ஆனந்தராசாவும் பரிசோதனை செய்தார்.

எதிரிகளின் வழக்கறிஞர் திரு. கே. வி. எஸ். சண்முகநாதன் குறுக்கு விசாரணை செய்தபோது காயமடைந்த வயிற்றுத்து கூறியதாவது:- படமாளிகையிலிருந்து ஜனக் கூட்டம் வெளிவந்தது. கீழ்கோர்ட்டில் 4 எதிரிகளும் சயிக்கினில் போனதை முதல் தடவையாக கண்டதாக கூறியது எனக்கு ஞாபகமில்லை. அப்படி கூறியிருந்தால் அது சரியில்லை. வேறு ஆட்களும் சயிக்கினில் போனார்கள், பலர் நடந்தும் போனார்கள்.

நீதியரசர்: பொலீஸ்க்கு கொடுத்த வாக்கு முலமும் இங்கு கூறுவதும் முரண்பாடாக இருக்கின்றது. சாட்சி: இங்கு கூறுவது முழுமையும் உண்மை பொலீஸ் வாக்குமுலம் உண்மையாக வ்ருந்தால் இங்கு கூறுவது உண்மையல்ல. இங்கு கூறுவது உண்மையாக வ்ருந்தால் பொலீஸ் வாக்கு முலம் உண்மையல்ல.

மேல் விசாரணை இன்று காலை 9-45 மணிவரை ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளது.

யாழ்ப்பாணத்தில் கந்தளாய் சீனி

நல்லூர், புதன் யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள பொதுமக்களின் பாவனைக்கு கந்தளாயில் தயாரிக்கப்படும் சீனி விறியோதிக்கப்படுகிறது. கடந்த வாரம் முதற்கொண்டு கந்தளாயில் தயாரிக்கப்படும் பழுப்புச் சீனி பொதுமக்கள் பாவனைக்காக இங்கு அனுப்பப்படுகிறது.

இதுவரை வெளிநாடுகளிலிருந்து இறக்குமதி செய்யப்படும் வெள்ளைச் சீனியே இப்பகுதி மக்களின் பாவனைக்கு அனுப்பப்பட்டு வந்ததாயினும் இனிமேல் இப்பகுதி மக்களுக்கு பழுப்புச் சீனியே பாவனைக்குக் கிடைக்க நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிகிறது.

தற்போது விறியோதிக்கப்படும் கந்தளாய் பழுப்புச் சீனியை 66 சதமாகப் பெற்றுக்கொள்ளக் கூடியதாக இருக்கின்றது. வெள்ளைச் சீனி 70 சதமாக விற்கப்பட்டது குறிப்பிடத்தக்கது. கிழக்கு மாகாணத்திற்கும் கந்தளாய் சீனியே விறியோதிக்கவிரும்பதாகத் தெரிகிறது.

பிரதேச சபைகள் சிறுபான்மைத் தமிழர் கோரிக்கை

யாழ்ப்பாணம், புதன் பிரதேச சபைகள் நிறுவப்படும்போது சிறுபான்மைத் தமிழருக்கும் தகுந்த இடமளிக்க வேண்டுமென மக்கள் முன்னேற்ற மன்றம் திரு. எஸ். ஜே. வி. செல்வநாயகத்திடம் தெரிவித்துள்ளது.

பிரதேச சபைகள் அமைக்கப்படும்போது சிறுபான்மைத் தமிழரைப் பாதிக்காதவகையிலும் அங்கத்துவத்தைப் பொறுத்தமட்டிலும் அவர்களுக்கு நியாயமான அளவு இருக்கக்கூடியதாகப் பார்த்துக்கொள்ளவேண்டும் எனவும் திரு. செல்வநாயகத்தைச் சந்தித்த மக்கள் முன்னேற்ற மன்றத்தினர் கேட்டுக்கொண்டனர்.

சிறுபான்மைத் தமிழ் மக்களுக்கு இருக்கும் நிலப்பிரச்சினை, பாடசாலைகளில் தீண்டாமை போன்ற பல விஷயங்கள் பற்றியும் மன்றத்தினர் கட்டிக்காட்டினர். சிறுபான்மைத் தமிழர் முன்னேற்ற மன்றத்திற்கான உதவிகளைச் செய்வதாக திரு. செல்வநாயகம் கூறினார்.

எவருக்கும் வெற்றியில்லை

உடுப்பிட்டி, செவ்வாய். செல்வியடி அரசினர் மத்திய மகாவித்தியாலயத்திற்கும் மட்டுவில் மத்திய மகா வித்தியாலயத்திற்குமிடையில் செல்வியடி அ. ம. ம. வித்தியாலய மைதானத்தில் கடந்த சனிக்கிழமை கிரிக்கெட் போட்டி நடைபெற்றது.

முதலில் துடுப்பெடுத்தாடிய மட்டுவில் மத்திய மகா வித்தியாலயக் கோஷ்டியினர் தமது முதலாவது இன்னிங் சில் 110 ரன்களும் செ. அ. ம. ம. வித்தியாலயக் கோஷ்டி 165 ரன்களும் பெற்றன. இவ்வாட்டத்தில் செ. அ. ம. ம. வித்தியாலயக் கோஷ்டியைச் சேர்ந்த எஸ். பொன்னுத்துரை என்னும் துடுப்படி வீரர் 40 ரன்களைப் பெற்றுக் கொடுத்தார்.

இரண்டாவது இன்னிங் சில் மட்டுவில் மத்திய மகா வித்தியாலயம் தனது 7 விக்கெட்டுகள் நஷ்டத்திற்கு 60 ரன்களைப் பெற்றது. இசுலம் ஆட்டம் வெற்றி தோல்வியின்றி முடிவடைந்தது.

புதிய மில்க்வைற் நீல சோப்

சீர் திருத்தப்பட்ட தரத்திலும் புதிய அழகிய மேலுறையுடனும்

1-4-64 தொடக்கம் வெளிவருகின்றது!

மில்க்வைற் நீல சோப்பின் அதிகப்படியான நுரை உங்கள் ஆடைகளின் நூல் இடைகளில் ஊடுருவிப் பாய்ந்து அழுக்குகளை அகற்றி வெண்மைக்கு மேலும் பிரகாசத்தை கொடுக்கின்றது

சிக்கனமாகவும் குறைந்த செலவிலும் அதிக துணிகளை வெளுக்கலாம்

இன்றே புதிய சீர்திருத்தப்பட்ட

மில்க்வைற் நீல சோப்

வாங்கி உபயோகித்து அதிக லாபம் அடையுங்கள்

நீல சோப் வாங்கும்போது மில்க்வைற் நீல சோப் என்று கேட்டு வாங்குங்கள்..

ஆபத்திரிகை சுழாநாடு மயிவிட்டைத் தாபனத்தாரல் யாழ்ப்பாணம் சிவன்கோவில் மேல்வீதி 63-ம் இலக்கத்திலுள்ள அவர்களது அச்சகத்தில் 1964-ம் ஆண்டு ஏப்ரல் மாதம் 1-ம் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.